3° : Exercices vecteurs, repérage
Exercice 1 : 
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Déterminer graphiquement les coordonnées des vecteurs :
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Exercice 2 : 

Dans un repère orthonormal (O, I, J) d’unité graphique 1cm, on donne les points suivants :


A( – 2; 3) ; B(2; 4) ; C(5 ; – 1) ; D(3 ; – 2) ; E( – 1; 5) ; F( – 4; – 2).

1/
Calculer les coordonnées des vecteurs suivants : 
[image: image7.wmf] ; 
[image: image8.wmf] ; 
[image: image9.wmf] ; 
[image: image10.wmf].

2/
Calculer les coordonnées des milieux des segments : [AC] ; [AB] ; [EF] ; [DC].

3/
Calculer les valeurs exactes des distances AE, BD et FC.

(Il n’est pas demandé de faire de figure, mais il est conseillé d’en faire une pour vérifier la vraisemblance des résultats …) 

Exercice 3 : 

On se place dans un repère orthonormal (O, I, J) où l’unité graphique est le centimètre.

1/
Placer le point A(– 2 ; – 1) puis le point B image du point A par la translation de vecteur 
[image: image11.wmf].

2/
Calculer les coordonnées du point B.

3/
Placer le point C, symétrique du point B par la symétrie de centre A.

4/

Calculer les coordonnées du point C.

Exercice 4 :
 

Dans le plan rapporté au repère orthonormal (O, I, J) où l’unité graphique est le centimètre :

1/
Placer le point A(3 ; – 2) puis le point B(– 3 ; – 1).

2/
Calculer les coordonnées du vecteur
[image: image12.wmf] .

3/
Placer le point C(2 ; 1) puis le point D image du point C par la translation qui transforme A en B.

4/
Calculer les coordonnées du point D.

5/
Calculer les coordonnées du point E symétrique de B par rapport à A.

Exercice 5 : (Bordeaux, juin 2000) 

Le plan rapporté au repère orthonormal (O, I, J) ; l’unité graphique est le centimètre.

1/
a/  Placer les points A(4 ; 5) , B(– 3 ; 3) et C(2 ; – 2).


b/  Quelle est la nature du triangle ABC ?

2/
Soit D l’image de B par la translation de vecteur
[image: image13.wmf] .


Calculer les coordonnées du point D.

3/
Quelle est la nature du quadrilatère ABDC ?

Exercice 6 : (D’après Clermont-Ferrand, juin 2000) 

Dans le plan rapporté au repère orthonormal (O, I, J), placer les points : A(– 7 ; 1) , B(1 ; 7).

1/
a/  Quelles sont les coordonnées des vecteurs 
[image: image14.wmf],
[image: image15.wmf],
[image: image16.wmf] ?


Démontrer que AOB est un triangle rectangle isocèle.


b/  Soit C le cercle circonscrit au triangle AOB.


Calculer les coordonnées de son centre S et son rayon.

2/
Placer C image du point A par la translation de vecteur
[image: image17.wmf] .


Quelle est la nature du quadrilatère ACBO

Exercice 7 : (Centres étrangers, juin 2000) 

1/
Dans le plan muni d’un repère orthonormal (O, I, J), placer les points : A(– 1 ; 3) , B(3 ; 2).

2/
Placer C image du point O par la translation de vecteur
[image: image18.wmf] .

3/
Calculer la longueur AB.

4/
Placer le point D tel que 
[image: image19.wmf].(Aucune explication n’est demandée)

Exercice 8 :
 
On se place dans le repère orthonormal (O, I, J) ci-dessous où l’unité graphique est le centimètre.

1/
a/  Placer les points A(4 ; – 5) , B(– 6 ; 0) et C(– 2 ; 3).


b/  Calculer les valeurs exactes des longueurs AB, AC et BC.


c/  En déduire que le triangle ABC est rectangle en précisant en quel point.

2/
a/  .Construire le point D l’image du point B par la translation de vecteur 
[image: image20.wmf].


b/  Quelle est la nature du quadrilatère ACBD ? Justifier.


c/  Calculer les coordonnées du point D.


d/  Calculer les coordonnées du centre du quadrilatère ACBD.

3/
a/  Construire le point M, symétrique du point B dans la symétrie de centre C.

b/  Calculer les coordonnées du vecteur 
[image: image21.wmf].


c/  Construire le point N tel que 
[image: image22.wmf] (aucune explication n’est demandée).

Correction exercice 8 : 

1/b/ On applique la formule : AB =  eq \r((xB – xA)2 + (yB – yA)2 )
Donc AB =  eq \r(((–6) – 4)2 + (0 – (–5))2)
Donc AB =  eq \r((–10)2 + 52 ) =  eq \r(100 + 25 ) =  eq \r(125) (= 5 eq \r(5)).

De même on trouve AC =  eq \r(100) = 10 et  BC =  eq \r(25) = 5.
1/c/  Dans le triangle ABC, le côté le plus long est [AB].

Or, AB2 = ( eq \r(125))2 = 125.

Et AC2 + BC2 = 102+52 = 100+25 = 125.

Donc AB2 = AC2 + BC2 et d’après la réciproque du théorème de Pythagore, le triangle ABC est rectangle en C.

2/b/  On a 
[image: image23.wmf] = 
[image: image24.wmf], donc ACBD est un parallélogramme.

D’après 1/c/, il possède un angle droit, c’est donc un rectangle.


2/c/  Calcul des coordonnées du point D : On a 
[image: image25.wmf] = 
[image: image26.wmf],

donc  eq \b\lc\{( \s(xA – xC = xD – xB;yA – yC = yD – yB )),donc  eq \b\lc\{( \s(4 – (–2) = xD –(– 6);–5 – 3 = yD – 0 ))
donc  eq \b\lc\{( \s(6 = xD + 6;– 8 = yD )),donc  eq \b\lc\{( \s(xD = 6 – 6 = 0;yD = – 8 ))
Les coordonnées du point D sont (0 ; – 8).

2/d/  Soit I le centre du rectangle.

Calcul des coordonnées du point I milieu de [AB] :

B + xA;2)) eq \b\lc\{( \s( =  eq \s\do1(\f(– 6 + 4;2)) =  eq \s\do1(\f(– 2;2)) = – 1 ; eq \s\do1(\f(yB + yA;2)) =  eq \s\do1(\f(0 + (– 5);2)) = – 2,5))

Les coordonnées du point I sont (– 1 ; – 2,5).
3/ b/ Calcul des coordonnées du vecteur 
[image: image27.wmf] :

 eq \b\lc\{( \s(xA – xB = 4 – (– 6) = 4 + 6 = 10 ;yA – yB = – 5 – 0 = – 5)).

Les coordonnées du vecteur 
[image: image28.wmf] sont (10 ; – 5).
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�PAGE \# "'Page: '#'�'"  ��Calculer les coordonnées de l’image d’un point par une translation ou par une symétrie centrale


�PAGE \# "'Page: '#'�'"  ��Il vaut mieux utiliser l’égalité vectorielle traduisant que A est le milieu de BC plutôt que la formule donnant les coordonnées du milieu, ceci pour deux bonnes raisons : cela évite de faire apparaître des demis dans les équations et surtout c’est plus homogène en terme de méthode ...


En effet, chaque fois que les élèves ont à déterminer les coordonnées d’un point, ils le font intervenir dans une égalité vectorielle issue d’une translation ou d’une symétrie, puis ils identifient les coordonnées, faisant apparaître ainsi deux équations ...


�PAGE \# "'Page: '#'�'"  ��Réinvestissement de l’exercice précédent 


�PAGE \# "'Page: '#'�'"  ��exercice de synthèse, idéal pour les devoirs ...
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